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3ο ΔΕΛΣΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΕΩΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΦΤΣΟΠΡΟΣΑΙΑ ΣΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

ΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΣΗΣΑ ΕΡΡΩΝ 
 
 

1. ΣΟΧΟΙ 
Στόχοσ του Δελτίου είναι θ ζγκαιρθ ενθμζρωςθ των παραγωγϊν για τθν εξζλιξθ τθσ 

βαμβακοκαλλιζργειασ  και τθν αποτελεςματικι φυτοπροςταςία των βαμβακοφυτειϊν τουσ. 
 

2. ΔΙΑΠΙΣΩΕΙ –  ΠΟΡΕΙΑ ΣΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ  
 Θ καλοκαιρία που ξεκίνθςε από τα μζςα Ιουνίου (αναφερκικαμε ςτο προθγοφμενο δελτίο 
μασ), ςυνεχίηεται ακόμθ. Οι υψθλζσ κερμοκραςίεσ και θ απουςία βροχϊν χαρακτιριςαν το 
διάςτθμα αυτό των 60 - 70 ημερϊν. Οι ευνοϊκζσ αυτζσ καιρικζσ ςυνκικεσ βοικθςαν τθν 
βαμβακοκαλλιζργεια να ξεπεράςει τθν αρχικι οψίμθςθ και να ζχει, πλζον, μια πολλι καλι εικόνα. 
Οι παραγωγοί μιλοφν για καρποφορία τόςο πλοφςια, που είχαν πολλά χρόνια να τθ δουν. Θ 
παρατεταμζνθ, όμωσ, ανομβρία κοφραςε τουσ βαμβακοπαραγωγοφσ, που χρειάςτθκε να κάνουν 
αδιάκοπα ποτίςματα που, πζραν του υψθλοφ κόςτουσ, μόλισ και μετά βίασ προλάβαιναν τισ 
απαιτιςεισ των φυτειϊν ςτισ ςτεγνζσ περιοχζσ (εξωχϊραφα). Θ πλοφςια καρποφορία, οι ςυνεχείσ 
υψθλζσ κερμοκραςίεσ και οι κατά διαςτιματα αποξθραντικοί άνεμοι, είχαν οδθγιςει ςε μια 
οριακι κατάςταςθ τισ περιςςότερεσ φυτείεσ, μετά τισ 10 Αυγοφςτου. Μία βροχι που ζπεςε ςτισ 8 
Αυγοφςτου, περιορίςτθκε ςτθν βορειοδυτικι πλευρά του νομοφ (Σιντικι, Θράκλεια) και δεν 
βοικθςε τισ κφριεσ βαμβακοπαραγωγικζσ περιοχζσ ςτα νοτιοανατολικά (Βιςαλτία και Φυλλίδα). Οι 
τοπικζσ βροχζσ ςτισ 22/8 και θ κάμψθ των κερμοκραςιϊν τισ τελευταίεσ 2-3 μζρεσ, δρόςιςαν 
κάπωσ τισ ταλαιπωρθμζνεσ, από τθν ςυνεχι ηζςτθ, φυτείεσ. Δεν ιταν όμωσ αρκετι θ βροχι για να 
ςθμάνει  τθ λιξθ τθσ αρδευτικισ περιόδου. Σε αρκετζσ περιοχζσ, είναι αναγκαίο και ςυνεχίηονται 
τα ποτίςματα. 

ΠΡΟ :      Ππωσ Ρ.Δ. 
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 Ρζραν των εντατικϊν αρδεφςεων, θ εφαρμογή αναςχετικϊν ανάπτυξθσ ιταν μια άλλθ 
βαςικι φροντίδα των παραγωγϊν, ςε αυτό το διάςτθμα. Λόγω των καιρικϊν ςυνκθκϊν 
απαιτικθκαν, φυςικά, λιγότερεσ επεμβάςεισ ανάςχεςθσ, ςε ςχζςθ με άλλεσ χρονιζσ.  
 Οι βαμβακοφυτείεσ ολοκλιρωςαν, πλζον, τον κφκλο τθσ καρποφορίασ. Ππωσ αναφζραμε 
και πζρυςι, για τθν περιοχι μασ ςίγουρθ παραγωγι μποροφν να κεωροφνται τα χτζνια που ζχουν 
γίνει λουλοφδια μζχρι τισ 15-20 Αυγοφςτου – κα είναι ανοιχτά καρφδια ςτα τζλθ Οκτωβρίου, αρχζσ 
Νοεμβρίου, περίπου. Οψιμότερα χτζνια ςυγκομίηονται μόνο αν επικρατιςει πολφ ευνοϊκόσ καιρόσ 
το φκινόπωρο και αργιςει ο πρϊτοσ παγετόσ. 
 

3. ΕΝΣΟΜΟΛΟΓΙΚΕ ΠΡΟΒΟΛΕ  
 Ρράςινο ςκουλικι : 
 Οι πρϊτεσ προνφμφεσ τθσ επικίνδυνθσ 2θσ γενιάσ του πράςινου ςκουλθκιοφ ζκαναν τθν 

εμφάνιςι τουσ ςτισ 25 Ιουλίου, περίπου. Ππωσ είχαμε προαναγγείλει ςτο προθγοφμενο δελτίο, 
κάναμε μια μεγάλθ εξόρμθςθ ενθμζρωςθσ, μοιράηοντασ ςε όλα τα βαμβακοπαραγωγικά χωριά το 
ςχετικό φυλλάδιο και πραγματοποιϊντασ ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ (και βραδινζσ), προκειμζνου 
να διατθριςουν οι παραγωγοί τθν ψυχραιμία τουσ και να αξιοποιιςουν τα ωφζλιμα ζντομα, τα 
οποία διζςωςαν με τθν αποφυγι των ψεκαςμϊν.  

 Τελικά, θ εμφάνιςθ αυτισ τθσ γενιάσ ιταν εντελϊσ υποτονική και είχαμε μια χρονιά πιο 
ιςυχθ και από τισ κανονικζσ (μθ επιδθμικζσ) χρονιζσ.  Διιρκεςε μζχρι τα μζςα Αυγοφςτου, 
περίπου. 

 Δυςτυχϊσ, όμωσ, λίγοι παραγωγοί διατιρθςαν τθν ψυχραιμία τουσ και ψζκαςαν όταν 
ζπρεπε ι δεν ψζκαςαν κακόλου. Οι πολλοί παραγωγοί, μζςα ςτο κλίμα «μεταδοτικοφ πανικοφ» 
που διαμορφϊνουν κάκε Αφγουςτο οι «αντίρροπεσ δυνάμεισ», παραςφρκθκαν ςε λακεμζνουσ, 
βιαςτικοφσ ψεκαςμοφσ με το που είδαν τα πρϊτα ςκουλικια ι χωρίσ να δουν κακόλου. Αυτοί οι 
παραγωγοί, ςε αυτι τθν ιςυχθ υποτονικι χρονιά, χρειάςτθκε να κάνουν και δεφτερο ψεκαςμό (ςε 
κάποιουσ ακοφςαμε και για τρίτο), αφοφ εξολόκρευςαν τόςο πρόωρα τα ωφζλιμα ζντομα και 
ςτερικθκαν τθν πολφτιμθ βοικειά τουσ. Πςοι ψζκαςαν αργότερα, μεταξφ 2 και 6 Αυγοφςτου, 
αντιμετϊπιςαν τα πρόβλθμα με αυτόν τον μοναδικό ψεκαςμό. Και υπιρχε και μια μειοψθφία, 
καλά εκπαιδευμζνων παραγωγϊν, που διατιρθςε τθν ψυχραιμία  τθσ και απζφυγε να κάνει 
χθμικι καταπολζμθςθ, ςε ζνα ποςοςτό 15%, περίπου, τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ του νομοφ. Αν 
επικρατοφςε θ αναγκαία ψυχραιμία, ςε αυτι τθν ιςυχθ χρονιά, κα μποροφςαν να αποφευχκοφν, 
χωρίσ ιδιαίτερθ προςπάκεια, οι ψεκαςμοί τουλάχιςτον  ςτο 50%  τθσ ζκταςθσ τθσ 
βαμβακοκαλλιζργειασ. 

 Στισ ςυναντιςεισ, που εξακολουκοφμε να κάνουμε με τουσ παραγωγοφσ, πολλοί δθλϊνουν 
μετανοιωμζνοι για τθν απϊλεια ψυχραιμίασ που χαρακτθρίηει κάκε χρόνο τθν ςυμπεριφορά τουσ.   

 Είναι χαρακτθριςτικά, για τθν ςυμπεριφορά των παραγωγϊν ςτθν περιοχι μασ, τα εξισ: 
 Μζςα από τθν ςυνεχι εκπαίδευςθ, καταφζραμε να ςυνειδθτοποιθκεί από τουσ 

παραγωγοφσ ότι ζνασ είναι ο ουςιαςτικόσ εχκρόσ του βαμβακιοφ, το πράςινο ςκουλικι ςτθν 
επικίνδυνθ γενιά του Αυγοφςτου. Ζμακαν, ζτςι, να παραβλζπουν, ωσ μθ ςθμαντικοφσ εχκροφσ, τισ 
άλλεσ προςβολζσ και να φκάνουν χωρίσ ψεκαςμοφσ ςτθ γενιά του Αυγοφςτου. Ζχοντασ, όμωσ, 
αποφφγει τα ζξοδα αυτϊν των περιττϊν ψεκαςμϊν και ερμθνεφοντασ λάκοσ τα πράγματα, είναι 
εφκολοι ςτο να κάνουν ζναν μθ αναγκαίο ψεκαςμό ςτθ γενιά του Αυγοφςτου «για να 
προςτατζψουν τθν καλλιζργειά τουσ». Δεν αξιοποιοφν, δθλαδι, τα ωφζλιμα ζντομα για τον ςκοπό 
που τα διζςωςαν, τθν αντιμετϊπιςθ τθσ γενιάσ του Αυγοφςτου. Στθ ςυνζχεια, ζμακαν να 
αντιμετωπίηουν με ψυχραιμία τθν μθ επικίνδυνθ γενιά του Σεπτεμβρίου.  

 Συμπεραςματικά, οι παραγωγοί μασ ςυμπεριφζρονται ςωςτά ςτο πολφ μεγαλφτερο 
διάςτθμα τθσ καλλιεργθτικισ περιόδου και χάνουν τθν ψυχραιμία τουσ ςτθν κρίςιμθ φάςθ του 
Αυγοφςτου. Θα ςυνεχίςουμε, κα επιμείνουμε ςτθν εκπαίδευςθ τουσ, γιατί πιςτεφουμε ότι είναι ο 
μοναδικόσ δρόμοσ για να επιτευχκεί θ αναγκαία ψυχραιμία τον Αφγουςτο και να ολοκλθρϊςουμε, 
ζτςι, τθν επιτυχθμζνθ παρζμβαςι μασ ςτθν  φυτοπροςταςία του βαμβακιοφ.  

 



 Εκείνο που μασ ανηςυχεί είναι οι ςυνζπειεσ που θα ζχει η βιαςτική ζναρξη των 
ψεκαςμϊν ςε χρονιά  επιδημίασ. Αυτό τονίηουμε ςτισ ςυναντιςεισ μασ με τουσ παραγωγοφσ. Τουσ 
λζμε: ςϋ αυτι τθν ιςυχθ χρονιά, θ βιαςφνθ μπορεί να είχε ωσ ςυνζπεια μόνο το κόςτοσ ενόσ 
δεφτερου ψεκαςμοφ, αλλά τθν χρονιά τθσ επιδθμίασ οι ςυνζπειεσ τθσ πρόωρθσ εξολόκρευςθσ των 
ωφελίμων κα είναι πολφ ςοβαρζσ, δραματικζσ. Ξζρουμε ότι ςε μια τζτοια χρονιά «κα χυκεί πολφ 
αίμα» και γι αυτό επιμζνουμε ςτθν εκπαίδευςι τουσ, για να το αποφφγουμε.  

 Αναφζρουμε, τζλοσ, ότι όπωσ αναμενόταν, χρόνο με το χρόνο μειϊνεται θ 
αποτελεςματικότθτα των νζων εντομοκτόνων (chlorantraniliprole), που προοδευτικά 
εξουδετερϊνονται από τον γνωςτό, πολφ δυνατό μθχανιςμό εκιςμοφ του πράςινου ςκουλθκιοφ. 

 
Άλλοι εχκροί : 
Δεν υπιρξε αξιόλογθ παρουςία άλλων εχκρϊν τθσ καλλιζργειασ.  
 

4.   ΤΣΑΕΙ – ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΣΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 Εν αναμονι τθσ τρίτθσ γενιάσ, που δεν είναι επικίνδυνθ όπωσ θ γενιά του Αυγοφςτου, 

εκδϊςαμε ςχετικό φυλλάδιο, που κα μοιράςουμε ςτουσ παραγωγοφσ (το επιςυνάπτουμε).  
Συνεχίςαμε, επίςθσ, να μοιράηουμε τισ οδθγίεσ μασ για τθν ανάςχεςθ τθσ υπερβολικισ 

ανάπτυξθσ του βαμβακιοφ. 
 

Επιςυνάπτονται:  1. Το φυλλάδιο για τθν 3θ γενιά. 
        2. Οι οδθγίεσ για τθν ανάςχεςθ τθσ ανάπτυξθσ  
 
  Ο Διευθυντήσ 

Αγροτικήσ Οικονομίασ και Κτηνιατρικήσ  α.α. 
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